2024年8月28日 星期三 寿編:王英英 版式设计:吕玲艳

义务教育三科统编教材修订三大看点

徐壮 杨湛菲 胡梦雪)一套散发着 墨香的新修订统编教材,将在开学 季摆上学生们的课桌。

2022年3月,教育部启动了义 务教育道德与法治、语文、历史统 编教材修订工作。这套教材将于今 年秋季学期开始在全国小学和初 中起始年级使用。

历时两年修订的教材有何变 化?"新华视点"记者采访了有关负 责同志。

看点一:进一步体 现育人为本、素养导向

2017年秋季学期,教育部组 织编写的义务教育三科统编教材 正式投入使用,2019年实现全覆 盖。从实践反馈来看,教材得到 了师生的广泛好评和社会的良好 反响。

为何要对这版教材进行修订? 教育部教材局负责人介绍了修订 背景

首先,党中央对教材工作作出 新部署,要在教材建设中进一步强 化国家事权,充分体现党和国家意 志, 切实让学生坚定理想信念、打 好中国底色、厚植爱国情怀,始终 不渝听党话、跟党走。

第二.按照2022年新修订的以 务教育课程方案和课程标准,每个 学科要着力培养学生的核心素养, 突出学科思想方法和探究方式,强 化实践,推进跨学科主题学习。教 材的编写理念、素材选择、编排方 式等,都要落实这些要求,进一步 体现育人为本、素养导向。

第三,2017年三科统编教材投 入使用后,社会各界提出很多好的 音见建议 学界对教材也有很多新 的研究成果,这些都需要在教材修 订中加以改讲和落实。

组建了修订团队。三科统编教材编 委会和修订组成员共200余人,包 括来自高校、研究机构、教研部门、 中小学校的思政专家、学科专家、 课程专家、教研员和教师等。

为充分听取一线意见,教育部 组织18个省(区、市)和新疆生产建 设兵团的550多所学校、2000多名 教师、10万多名学生对教材进行试 教试用,通过课堂教学检验教材的 适宜性;组织10个省(区、市)的500 名中小学骨干教师和教研员进行 全面精细审读。

国家教材委员会相关专家委 员会对修订后的教材进行了严格 的初审、复审和多轮复核,通过后 报国家教材委员会审核。

经过两年多努力,教材编审工 作全部完成。"全面把好政治关、科 学关和话官关。用心打诰培根铸 魂、启智增慧的精品教材。"教育部 教材局负责人回顾整个工作历程

看点二: 进一步丰 富中华优秀传统文化、 革命文化和社会主义先 讲文化学习内容

首要任务是全面推进习近平 新时代中国特色社会主义思想和 党的二十大精神进教材,将马克思 主义中国化时代化最新成果系统 有机融入,使之成为凝聚整套教材 的'魂'。"教育部教材局负责人说。

比如,语文教材从《习近平著 作选读》(第二卷)选取《培养德智 体美劳全面发展的社会主义建设 者和接班人》作为课文,并在教材 相关栏目中引用习近平总书记有 关重要论述,让学生读原著、学原 文 深刻领会殷殷嘱托。

不变的前提下, 教材内容进行了 调整优化,突出中华文化立场,发 扬革命传统, 弘扬社会主义核心

从《诗经》、诸子散文、汉魏古 诗,到唐诗、宋词、元曲、明清小说, 语文教材有序安排古代汉语知识 和文化常识的学习,全套教材的中 华优秀传统文化选文共353篇。

语文统编教材编委会主任王 立军说,语文教材还在原有基础上 新选入《雷锋日记二则》《井冈翠 竹》等多篇课文,对学生进行革命 传统教育。

良渚古城、陶寺古城和牛河梁 遗址等代表性考古成果,被写入了 历史课本。

历史统编教材编委会主任徐 蓝表示, 历史教材注重反映中华文 明探源工程成果,充实我国古代思 想文化成就和科技成果内容,彰显 中华文明的连续性、创新性、统一 性、包容性、和平性。

翻开新修订教材,时代气息扑 而而来。

语文教材中,《青春之光》是组 织作家实地采风创作的反映黄文 秀事迹的课文、《"蛟龙"探海》《天 上有颗"南仁东星"》等突出介绍了 大国重器、国家英模:道德与法治 教材加强党的创新理论最新成果 的学习:历史教材呈现新时代的历 史性成就、历史性变革……

教材内容充分反映经济社会 发展新成就和学术研究新成果,民 族性和时代性讲一步增强。

看点三:注重听取 ·线反馈意见

此次修订工作注重听取一线 反馈意见,破解重点难点问题。 加强幼小衔接方面,语文统编

级上册的课文从14篇减少到10篇。 识字课从10课缩减至8课,识字量 从300字调整至280字。拼音教学时 间比原来增加1至2周,减缓了起始 阶段的学习坡度。科学安排识字写 字序列,优先学习字形简单、构词 率高、生活中常用的汉字。

国内国际

反映刘胡兰、董存瑞、黄继光 邱少云等革命英雄及狼牙山五壮 士等英雄群像的选文,依然是语文 教材的重要内容。鲁迅先生的相关 课文也没有变化,共有13篇。

新修订教材采取系统融入、重 点强化等方式,进一步纳入国家安 全教育、法治教育、铸牢中华民族 共同体意识教育等相关重大主题 教育内容。

"本次修订加强全套教材的一 体化设计,注重语言转化。同时,对 法治教育进行了统筹设计,以宪法 为主线,共涉及90余部常用法律; 融合道德和法律,促进德法兼修。 道德与法治统编教材编委会主任 路建平说。

此外,修订教材的封面、版式 设计和插图绘制按照反映学科特 点、体现艺术水准、彰显中华美学 品味、符合大众审美习惯和生活常 识的标准进行了优化设计。

新修订统编教材如何投入使 田? 根据计划 以条数育三科统编 教材将于三年内覆盖所有年级。其 中,2024年秋季学期小学一年级和 初中一年级使用;2025年,小学一 二、三年级和初中一、二年级使用: 2026年,义务教育阶段所有年级全 部完成替换。

教育部近期已开展骨干教研 员国家级示范培训,各地将于8月 底前完成授课教师全员培训。同 时,将持续开展教材使用监测,及 时了解教材使用情况,充分听取社 会意见,不断提高教材质量。



冷凉蔬菜迎来热销季

宁夏固原市原州区彭堡镇姚磨村瑞丰蔬菜产销合作社农户在田间锄草(8月24日摄)。

近日,地处西北黄土高原的宁夏固原市原州区彭堡镇姚磨村冷凉蔬菜基地迎来热销季。近年来,当地因地制宜发展冷凉蔬菜产业,目前已建成选 种、育苗、种植、销售为一体的冷凉蔬菜产业链,各类产品远销广州、北京、上海等地。

意大利七旬老人徒步丝路 见证"一带一路"成果

74岁的意大利女旅行者维恩 娜·卡马罗塔即将完成一项最新挑 一重走"古丝绸之路"。

2022年4月26日,携带一个背 包、手持两根登山杖的卡马罗塔从 马可•波罗的故乡威尼斯出发,开 启了总里程2.2万公里的旅途。日 前,她返回位于意大利南部的老家 帕埃斯图姆稍作休息。在接受新华 社记者采访时,她说,将在今年8月 底抵达吉尔吉斯斯坦继续她的徒 步旅程,将经伊尔克什坦口岸进入 新疆,最后到达北京。中国是她丝 路之旅的最后一站。

卡马罗塔对中国的初印象来 源于20年前一个借住在她家的中 国留学生。受其影响,她开始阅读 丝绸之路的书籍,学习了大量东方 文化知识。自此,"去东方"的梦想 在她心中萌芽。

在卡马罗塔眼中,她走的既是古 丝路也是新丝路。在她看来,"如今的 '一带一路'使共建国家和中国建立 起了紧密的经济、文化等联系"。

在长达两年多的旅行中,这位 意大利女旅行者已经从西向东用 脚步穿行了10余个国家。她亲眼见 证了在共建"一带一路"倡议下落 成的公路、铁路和大桥等基建设 施。跨越古今的丝绸之路,在卡马 罗塔的旅途中熠熠生辉。

2022年刚开始徒步不久,卡马罗 塔在克罗地亚亲历了由中企承建的 佩列沙茨大桥顺利完工。她在社交网 络发文:"这座约2.4公里长的跨海大

的国土连接, 更是把马可•波罗幼时 曾经居住过的科尔丘拉岛和陆地连 结在一起,真是伟大的工程。"

2023年10月,卡马罗塔抵达塔 吉克斯坦,在那里她到达了正在建 设中的帕米尔高原上的中塔公路。 这条全长1000多公里的公路预计 2026年通车后将把塔吉克斯坦同 中国的喀喇昆仑公路相连。

卡马罗塔说:"帕米尔高原地 区交通闭塞、经济不发达,而中国 修建的公路给当地居民带来希望。 共建'一带一路'倡议促进了共建 国家的贸易和文化交流。

卡马罗塔计划在入境中国后 造访古丝绸之路的重要地点,比如 喀什、吐鲁番、敦煌、张掖、嘉峪关、 西安等,她还想去看看马可•波罗

感叹中国幅员辽阔,希望通过徒步 旅行好好感受中国文化。

谈到这次旅行的意义, 卡马罗 塔告诉记者,中国拥有数量惊人的 世界文化遗产, 也拥有世界最新潮 的科技,并且善于保护城市和自然 环境。所以"我想借助我的旅程和媒 体的力量展现真实的中国, 并传递 出我的心声,那就是必须继续与中 国加强交流,延续丝绸之路精神"

虽然已经年迈,但卡马罗塔仍 精神矍铄。她说,她不仅想让人们 了解马可•波罗和丝绸之路,还要 向她这个年龄的所有女性发出呼 一即使到了晚年,也不要放弃 自己的梦想。

新华社意大利帕埃斯图姆8月 27日电

五部门完善市内免税店政策

新华社北京8月27日电(记者 申铖)记者27日从财政部了解到. 财政部、商务部、文化和旅游部、 海关总署、税务总局近日印发通 知称,将按照《市内免税店管理暂 行办法》规范市内免税店管理工 作,促进市内免税店健康有序号 展。通知及办法自2024年10月1日 起施行。

这一办法明确,市内免税店的 销售对象为即将于60日内搭乘航 空运输工具或国际邮轮出境的旅 客(包括但不限于中国籍旅客)。 市内免税店采取市内提前购买 口岸离境提货的方式, 旅客在市 内免税店购物后,应当在设立于 口岸出境隔离区内的免税商品提 货点提取所购免税商品, 并一次

性携带出境。市内免税店主要销 售便于携带的消费品,鼓励市内 免税店销售国货"潮品",将具有 自主品牌、有助于传播中华优秀 传统文化的特色产品纳入经营范 围。办法还规定了市内免税店设 立审批、经营主体确定方式等管 理要求

根据通知,现有北京、上海、青 、大连、厦门、三亚等6家市内免 税店,自通知施行之日起适用办 法;现有北京、上海、哈尔滨等13 家外汇商品免税店, 自通知施行 之日起3个月内转型为市内免税 店,经海关验收合格后开始营业。 同时,在广州、成都、深圳、天津 武汉、西安、长沙和福州等8个城 市,各设立1家市内免税店

四部门持续遏制"天价"月饼

新华社北京8月27日电 国家 发展改革委27日发布消息,为持之 以恒遏制"天价"月饼,近期,国家 发展改革委、工业和信息化部、商 务部、市场监管总局等四部门对相 关工作进行了专题研究部署

据介绍,2022年,四部门联合 发布《关于遏制"天价"月饼、促进 行业健康发展的公告》,综合施策 抓好政策落实,推动月饼回归大 众消费品属性、回归传统文化本 源,取得明显成效。为做好2024年

遏制"天价"月饼工作,四部门密 切协作,加强对生产、销售企业的 政策宣贯,强化源头治理;发挥行 业协会作用,推动行业自律,引导 企业依法合规经营; 开展市场监 测,及时发现苗头性问题线索。

下一步,四部门将继续狠抓 公告落实,聚焦重点领域,进一 步强化市场巡查,加大监督检查 力度,督促有关企业做好问题整 改, 切实维护良好市场环境和风 清气正的节日风尚。

今年1至7月职工医保个账 家庭共济金额超227亿元

新华社北京8月27日电(记者 徐鹏航) 国家医保局最新数据显 示,今年1至7月,职工医保个人账 户家庭共济1.91亿人次,共济金额 227.38亿元,25个省份及新疆生产 建设兵团已实现职工医保个人账 户省内跨统筹区家庭共济

从共济地域看,同一统筹区内 家庭共济1.8亿人次,共济金额 208.32亿元;省内跨统筹区家庭共 济1095.83万人次,共济金额19.06

从共济用途看,用于支付在定 点医疗机构就医发生的个人负担 的医疗费用212.39亿元,用于支付 在定点零售药店发生的个人负担

的费用9.67亿元,用于参加居民基 本医保等的个人缴费3.77亿元。

近日, 国务院办公厅印发文 将职工医保个人账户共济亲 属的范围由其参加基本医保的 "配偶、父母、子女",扩大至其参 加基本医保的"近亲属"。国家医 保局数据显示,截至8月15日,河 北、湖南、西藏等省份已按照文件 要求,将职工医保个人账户家庭 共济范围扩大至"近亲属"。

国家医保局有关负责人表示 将积极推动进一步扩大共济地域 范围, 力争今年年底前实现所有 省份省内共济,明年加快推进跨

巴西圣保罗州火灾 导致农业损失超10亿雷亚尔

新华社圣保罗8月26日电(记 **周永穗**)巴西圣保罗州州政府 农业和保供部门26日发布报告 说, 当地连日火灾已给该州农业 生产造成10亿雷亚尔(约合1.82亿 美元)的损失。

报告显示,该州内许多农业设 施、农村农宅和农作物被损毁,大 量牲畜死干火灾。

当地民防部门26日表示,目前 州内的多处明火已基本被扑灭, 支援的军队仍处于待命状态。

甘蔗种植是圣保罗州农业经 济的支柱之一。圣保罗州州长塔 西西奥•德弗雷塔斯26日对该州 甘蔗种植者在此次大火中遭受 的损失表示遗憾。他说,巴西军

队将继续与州内消防部门在最 有可能发生新火灾的地区开展 预防工作。

圣保罗州政府已宣布一项总 额为1000万雷亚尔(约合181.9万 美元)的面向受灾农业生产者的 援助计划,受灾的农业生产者可 获得最高5万雷亚尔(约合9095.5 美元)的零利率贷款,用干维修农 业设备和恢复农业生产等

圣保罗州自22日以来森林火 灾异常增多。在22日和23日两天内 发生超过2300起火灾。该州8月发 生的森林火灾数量达到白巴西国 家太空研究院1998年有记录以来 的新高。巴西联邦政府已要求联 邦警察局调查起火原因。

约旦启动为加沙截肢者 快速安装假肢计划

新华社安曼8月26日电(记者 何奕萍)约旦26日启动一项为加沙 地带的截肢者安装假肢计划,以帮 助在巴以冲突中受伤的截肢者。

根据该计划,约旦侯赛因医学 城将采用新技术, 让截肢者在一 小时内安装上假肢。目前,隶属侯 赛因医学城的约旦国家截肢者康 复中心一支专业医疗队已经接受 培训,并成功为一名失去双腿和 一条手臂的加沙男孩安装假肢,

让他当天就能借助助行器行走。 此外,两个配备先进设备的移 动诊所将被部署至加沙地带的约 旦野战医院,工作人员将在那里 为截肢者安装假肢。

据巴勒斯坦加沙地带卫生部 门25日发布的数据,去年10月新一 轮巴以冲突爆发以来, 以色列在 加沙地带的军事行动已造成超过 4万名巴勒斯坦人死亡、逾9.3万人





今日 25℃~33℃ PR到多云,有时有阵雨或雷雨。北到东北风4~5级。 ≥ 25 它 \sim 33它 多云到阴,局部阵雨。北到东北风4~5级。